

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN ECHEVARRÍA Y ÁLVAREZ

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Table with columns: EN LAS PLANAS, Precios de las inscripciones, 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª

Intereses granadinos

El ferrocarril a Motril. Obras en el distrito de Guadix. El camino de ronda. Las láminas...

En el tren expreso de los Andaluces, regresaron ayer, el senador don Federico Gutiérrez...

Esperaban a la comisión, el gobernador civil, don Luis Saler; el gobernador militar señor Morales Yaquero...

Se han quedado en Madrid el señor arzobispo de esta diócesis y el diputado don Eduardo Moreno Agrela...

Confirmaron los comisionados las noticias que nos comunicó, por telegrama, nuestro activo corresponsal en Madrid...

Manifestaron los comisionados que el camino de ronda no podrá construirse ahora, a causa de no haber sido incluida en el plan de obras urgentes...

Ha quedado encargado de continuar las gestiones comenzadas para la emisión de las láminas del Ayuntamiento de Granada...

CRÓNICA DE SOCIEDAD

De regreso de su excursión automovilista a Sebrón, San Sebastián y Madrid, anteaayer llegó en su magnífico automóvil, nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento...

\* Se encuentra en los baños de Alhama, el gobernador militar de Sevilla, don Juan Ortiz de Saracho...

\* Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Enriqueta Carrillo de Albornoz y Herrera para el ilustrado notario y querido amigo nuestro don Valentín Álvarez de Cienfuegos y Cobos...

\* En su automóvil marcharon anteaayer a Cabra, el diputado a Cortes don Natalio Rivas y el laureado artista don Mariano Benlliure.

\* Después de brillantes ejercicios, se ha licenciado en Derecho, nuestro amigo don Adolfo Calles. Sea enhorabuena.

\* El señor Calles marchará hoy a Cáceres.

\* Está en Granada el acendrado banquero acortado don Miguel López Ortiz, acompañado de su bellísima esposa.

\* Ha regresado de Lanjarón el catedrático auxiliar de la Universidad y querido amigo nuestro, don José Martín Barralés.

Ariosto

EN LAS ESCUELAS DEL AVE MARIA

Las bodas de plata

El pasado domingo fué un día de júbilo en las Escuelas del Ave María; esa santa fundación del sabio pedagogo y virtuoso sacerdote don Andrés Manjón...

Es verdaderamente admirable la multiplicación de escuelas avemarianas, desde la fundación de la colonia madre de Valparaíso a las orillas del Dauró, y especialmente en los diez últimos años...

La santa semilla esparcida por el venerable P. Manjón ha producido su fruto de bendición en el campo de la Pedagogía; su ideal, educar en humano racional, español y cristiano; los medios auxiliares - puestos para ello, locales, campo, aire, luz, agua... que la Providencia provee; la especialidad pedagógica del gran Maestro, métodos y procedimientos; la obra, en suma, del Ave María, a los veinticinco años de existencia, se presenta radiante de vida y energías...

Las escuelas se han abierto frente a una escuela protestante y las dirige un buen apóstol del P. Manjón; don Matías Alonso, sacerdote y maestro. El P. Manjón debe, pues, estar satisfecho de su obra. Nosotros quisieramos hablar también de su vida ejemplar, y sus relevantes méritos y virtudes; pero somos de casa, como el que dice, y tememos ofender su extremada modestia. Además, el nombre del P. Manjón es de fama y garantía mundial y no necesita la vanagloria de las frases que nosotros pudiéramos dedicarle, que por muchos elogios que envolvieran, serían siempre pálidas ante la realidad que ofrece la gran figura social y pedagógica del ilustre fundador de las Escuelas del Ave María...

Sólo podemos concretarnos a rendirle el homenaje de admiración y cariño que hacia su obra sentimos y a testimoniarle en la fecha de sus bodas de plata, el agradecimiento del pueblo granadino, por haber sido el escogido para perfumar en sus cármes tan santa fundación, legítimo orgullo de la patria española.

A las nueve de la mañana se celebró en la colonia matriz una solemne misa de Angelis, rezada por el capellán de las Escuelas don Juan Garrido y oficiada por los niños y maestros. Organizóse seguidamente una procesión, llevando los niños y niñas sus banderolas y en andas las imágenes del Niño Jesús y la Purísima Concepción...

del internado manjoniano o Escuela Normal libre.

El nuevo local, levantado de nueva planta, consta de una amplia sala de estudio, en cuyo extremo, convenientemente aislada por puertas plegables, se ha instalado una primorosa capilla, donde se venera una preciosa imagen de la Virgen del Pilar, donada por una persona piadosa.

La nave alta se destina a dormitorio de los internos y reune envidiables condiciones de higiene y capacidad.

Llegada la procesión a la Victoria, se cantó una salva, y el P. Manjón bendijo seguidamente el nuevo local.

Después, en el salón de estudios y ante los numerosos invitados, se celebró una agradable sesión, representando los alumnos del internado un acertado y discreto ejercicio gráfico sobre la actual contienda europea en el que expusieron (personalizando las naciones), las causas, datos y comentarios de la guerra, los señores Sánchez (Inglaterra), Ayala (Francia), Ros (Rusia), Castillo (Austria), Valle (Alemania), y Martínez Jiménez (España). Terminó el ejercicio leyendo una preciosa composición a España el joven y cultísimo profesor de las Escuelas don José Anguita y cantando los niños un coro patriótico.

El P. Manjón explicó, como él sabe hacerlo, el Evangelio del día, que una niña recitó y después pronunció visible emoción algunas palabras de agradecimiento para cuantos honraban con su presencia el acto y para los múltiples bienhechores del Ave María.

Terminó la fiesta repartiéndose a los niños una merienda consistente en bollos, frutas y galletas.

Asistieron al solemne acto el director de la Escuela Normal de maestros, don Joaquín Cerrillo y Ponte, para el que tuvo el P. Manjón frases de elogio en su discurso; el profesor de dicha escuela don José García; el marqués de Caballero; catedrático de la Facultad de Medicina y médico de las Escuelas, don Víctor Escobedo; el secretario de la Asociación de la Prensa, querido compañero, don Antonio Molina de Haro; el canónigo del Sacro-Monte don Manuel Medina; los capellanes don Segundo Arce, don Juan Garrido, don Pedro Manjón, don Manuel Morcillo, don Salvador Prados y don Luis Márquez; el director del internado, don Francisco Morillas; comisiones del Seminario y de las demás colecciones del Ave María y numerosos elementos del profesorado granadino y alumnos del magisterio.

En esta gran fiesta de la simpatía, que se celebró anteaayer en las Escuelas del Ave María, y que no resalta con más detalles por no disponer de espacio suficiente.

Alabamos la personalidad del eminente y sabio fundador de las Escuelas don Andrés Manjón y pidamos a Dios, conserve su vida larga años para honra de la Patria, deseándole celebre con la misma alegría de anteaayer, las bodas de oro, con sus benditas Escuelas.

Villaclara

NUEVA FARMACIA

Anteaayer abrió al público la nueva farmacia que en la calle de San Juan de Dios núm. 63, ha instalado el joven farmacéutico don José Pego.

Dicha farmacia ha sido dotada de toda clase de medicamentos, tanto extranjeros como nacionales, para lo cual el señor Pego ha tenido que luchar con grandes inconvenientes a causa del conflicto europeo.

En el piso principal de la casa aludida, ha instalado el señor Pego un lujoso gabinete para operaciones, dotado del instrumental más moderno que exista. Al acto de la inauguración asistieron muchos amigos del señor Pego, los cuales fueron espléndidamente obsequiados.

Cultos del Apostolado de María

Como ya son en esta católica ciudad bien conocidos los cultos simpáticos que con frecuencia organiza la piadosa Congregación del Apostolado de María, en el santísimo templo de San Antonio, nos creemos dispensados de elogiar los grandes actos religiosos celebrados el próximo pasado domingo, con motivo de la función que, como todos los segundos domingos, mensualmente dedica a su gloriosa Patrona la Santísima Virgen de la Fe. Sin embargo, no queremos privarnos del gusto de hacer una breve reseña.

A las ocho de la mañana, con la concurrencia y recogimiento de meses anteriores, tuvo lugar el acto en extremo edificante de la celebración de la Misa de Comunión general, siendo celebrante el M. I. señor director de la referida Congregación, Dr. don Cayetano Navarro, quien dirigió a los Apóstoles de María, antes de comulgar, su palabra, en recordando la grandeza del acto que celebraban, excitando al amor y culto más grande de la Eucaristía, por ser el Sacramento del amor, la fuente inagotable de las divinas gracias, la dulzura de las dulzuras y el origen de todos los amores, especialmente del amor filial a nuestra amantísima Madre María.

Que hermoso y conmovedor resultó el fervor y recogimiento de tantos congregantes en el solemne momento de recibir el Pan Eucarístico! Sin duda por especial intercesión de la Inmaculada Ma-

dra, el Sagrado Corazón de Jesús derramó sobre sus almas las aguas vivas de celestiales consuelos y sentían henchirles el pecho al percibir el dulce néctar que vierte el patrocinio de la Soberana Emperatriz de cielos y tierra.

El ejercicio de la tarde dio principio a las cinco, con singular devoción, con gran concurso de fieles, que ostentando sobre su pecho el bellísimo escapulario blanco y celeste, deseosos de honrar a su Purísima Madre, acudieron para satisfacer su devoción a la Señora y Reina de la Fe y demostrar una vez más la justa fama que Granada tiene de ciudad mariana por excelencia. Ocupó la cátedra sagrada el mencionado señor director, hablando elocuentemente de la bondad y belleza del encargo que Jesús, desde la Santa Cruz, hizo a San Juan, de recibir a María por madre; bendito encargo que el Apóstolado de Nuestra Señora de la Fe ha elegido como hermosos ideal, siguiendo las santas huellas del Evangelista Virgen, a quien debemos imitar como el Apóstol de María perfectísimo, maestro del amor mariano. Por medio de razonados argumentos y oportunos ejemplos, probó con unión evangélica que solo bajo el mandato maternal de la Virgen de la Fe se halla la paz eterna y el consuelo sin fin. Terminó exhortando fervorosamente a los congregantes a propagar la tierna y filial devoción a la que Jesucristo nos dio por Madre y logró caldar el corazón de sus oyentes con el fuego del más acendrado amor a la Divina Señora.

La capilla de San Antón interpretó a maravilla una solemne letanía y varios motetes.

Terminados los cultos, que revistieron singular esplendor y majestad, vistieron muchas señoras el Santo Escapulario de la Santísima Virgen de la Fe. ¡Laudo sea Dios, que en estos calamitosos tiempos para la salvación de las almas por la inmolación que todo lo avasalla, por las persecuciones contra la verdadera Religión, hace brotar de nuevo las fuentes del agua de la vida y de la felicidad, mediante el amor y devoción a la madre de Dios!—A. M.

Las cédulas personales

Ayer se celebró en Guadix una imponente manifestación para protestar contra la cobranza de las cédulas personales.

Enterao de ello el gobernador civil señor Soler, conferenció con el representante de la agencia recaudadora, acordándose suspender la cobranza, hasta tanto se depuren ciertas infracciones que se han cometido.

Comunicóse la noticia a Guadix y quedó restablecida la tranquilidad.

La fiesta de la Caridad

Anteaayer, a las ocho de la mañana, celebróse en la iglesia parroquial de Santa Escolástica, la solemne función religiosa que la Congregación de Hijas de María, establecida en dicha parroquia, dedica a su Excelca Patrona y Madre, la Santísima Virgen del Rosario.

Cantó la misa don José Alonso, asistido de diácono y subdiácono, respectivamente, don Enrique Vela y don Manuel Gálvez.

Al terminarse el Evangelio, ocupó la Sagrada Cátedra don Manuel Benítez Martínez, quien comenzó su elocuente sermón, dando a las Congregaciones de Hijas de María y de San Luis Gonzaga la más cordial enhorabuena por el celo y entusiasmo con que llevan a la práctica las iniciativas de sus dignos directores, como así lo demuestra ese número tan considerable de prendas confeccionadas, si no todas, la mayor parte de ellas con verdadero sacrificio.

Expuso cuán distinta es la caridad que hoy se practica en el mundo a la que predicó Jesucristo y practicó la Santísima Virgen.

Dijo que la caridad no consiste solamente en dar limosna, porque si así fuese la mayoría de los congregantes por el hecho de ser pobres no gozarían del fruto de tan hermosísima virtud.

Relató las muchas buenas obras que en sí encierra la palabra caridad, deteniéndose especialmente en la grande obra de misericordia espiritual. «Enseñar al que no sabe», para cuyo fin inauguró la Escuela Parroquial.

Afirmó que para unas obras de tanta importancia como las proyectadas, no basta con el trabajo que puedan prestar ambas Congregaciones; no basta tampoco la influencia del sacerdote, aunque este pueda hacer mucho, sino que es indispensable el apoyo de los ricos para que se lleve a la práctica lo proyectado.

Terminó el orador exhortando a todos a que trabajen en bien del pobre y pidiendo a la Virgen Santísima del Rosario derrame abundantes gracias sobre las Congregaciones y una bendición especial sobre las hermosas obras proyectadas.

El coro de música compuesto de un nutrido grupo de Hijas de María y dirigido por la señorita María Salud Morales, interpretó la misa de García y motetes del mismo maestro. Asistieron al acto muchos fieles.

Por la tarde, a las dos y media, en el camarín de Nuestra Señora del Rosario, se verificó el reparto a los pobres de 300 kilos de pan, costados por la Congregación de San Luis Gonzaga de dicha parroquia, y de 455 prendas de ropa

confeccionadas por la Asociación de Hijas de María.

La secretaria señorita María Morales, leyó un hermoso discurso como inauguración de tan solemne y benéfico acto, siendo muy aplaudida.

Después se inauguró la escuela parroquial de niñas y adultas, siendo directora de la primera la señorita Mari-Morales y auxiliares las señoritas Trinidad Morcillo, Pepita Sánchez Reina, Concepción Benítez y Encarnación Urbano, y estando la segunda bajo la dirección de don Manuel Robles Melguizo, cura propio de Santa Escolástica, siendo auxiliares don Francisco Morales, don Joaquín Roldán y don Sebastián Pícazo.

Desde hoy queda abierta la matrícula en la sacristía de la parroquia. Damos nuestra enhorabuena a las Congregaciones de Hijas de María y San Luis.

El Ayuntamiento

El Sr. Salmerón Padilla ha publicado un edicto haciendo saber, que en sesión celebrada por el Ayuntamiento el día 1.º del corriente mes, se ha acordado, con vista de la propuesta de la comisión de Ornat y del estudio que ésta hizo de los antiguos planos y expedientes relativos a la alineación de la calle de la Alhóndiga, con motivo de la petición de la nea hecha por don Antonio Beltrán-Morente, aprobar el plano de nueva línea para dicha calle, el cual se halla de manifiesto en la secretaría municipal.

Dispone también el edicto, que con forme a lo prevenido en el artículo 269 y siguientes de las Ordenanzas municipales, las personas que tengan que hacer reclamaciones contra el citado acuerdo, lo verificarán por escrito durante el término de veinte días.

Los titulares Presididos por el decaído de la Beneficencia municipal señor Simancas, reunieron el domingo en el salón de la Mariana del Ayuntamiento los médicos titulares.

El señor Simancas informó a los reunidos del proyectado escalafón general a que se refiere la circular publicada en el mes de Julio último, discutiéndose después varios asuntos relacionados con dicho escalafón y con las mejoras que la respetable clase pretende.

La Virgen del Pilar

A las diez y media de la mañana de ayer, se celebró en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor la solemne función religiosa que la colonia aragonesa residente en Granada, dedica a su patrona la Virgen del Pilar.

Hallábase la iglesia adornada e iluminada con profusión de luces. Cantó la misa el canónigo lectoral de la Catedral, don Joaquín María de las Heras, asistido de diácono por don José Díaz Barrera y de subdiácono por don Enrique Vela.

Terminado el Evangelio, ocupó la cátedra sagrada don Francisco Calzada, canónigo penitenciario de la Santa Iglesia Catedral, el cual después de un elocuente exordio, sentó la siguiente proposición: «Que la Santísima Virgen bajo la advocación de Nuestra Señora la Santísima Virgen del Pilar de Zaragoza, es acreedora a nuestros sacrificios, por su constante desvelo en favorecernos».

Con brillantes frases y textos históricos, probó los innumerables beneficios derramados por la Virgen del Pilar en Zaragoza y en España entera, ensalzando sus virtudes.

Terminó con una fervorosa plática, pidiendo a la Virgen no desampare jamás a sus hijos, ya que tan acendrado amor la tienen.

Durante el religioso acto, la capilla de música de los señores Espinosa y Vidal ejecutó la misa del maestro Harandez; Ave María, de Alcaraz, y Venite Fili Dominus Regit me, de Capocci. Asistieron a la función la colonia aragonesa en pleno y numerosos fieles.

A las diez de la mañana verificóse también en la iglesia de la Colegiata, una misa dedicada por el benemérito cuerpo de la guardia civil, a su patrona la Virgen del Pilar.

Ofició la misa el capellán castrense de esta plaza don Damián Pérez Alfajeme. Presidió el acto el gobernador militar don Ricardo Morales Yaquero, asistiendo todos los jefes y oficiales de la guardia civil y representaciones de los demás cuerpos de la guarnición. También vimos en el templo a muchos fieles.

MUERTE REPENTINA

Anteaayer tarde, a las seis, llegó a Granada, en un carro, procedente de Sorvilán, la vecina de este pueblo María González, de 25 años, casada. Dicha mujer se encontraba enferma desde hace tiempo y venía a ingresar en el Hospital de San Juan de Dios. Cuando hizo alto el carro en la posada de San Sebastián, María se agravó, diciendo: —Me muero. Pocos minutos más tarde falleció la

obre mujer, a pesar de cuantos auxilios se le prestaron en la posada. Dióse conocimiento al juzgado de instrucción del Campillo, el cual personóse en el lugar del suceso, acompañado del médico de la Casa de Socorro señor Peralta, quien comprobó que María había fallecido.

El juez señor Tribaldos ordenó el levantamiento y traslado del cadáver al cementerio.

Fiestas en los barrios

Ayer, a las once de la mañana, se celebró en la ermita del Santo Cristo de la Yedra, una solemne función religiosa, oficiada la misa don José Olveira, asistido de diácono por don José Delgado y de subdiácono por don Manuel Fernández.

Ofició la cátedra sagrada, después del Evangelio, el virtuoso párroco de San Ildefonso don José Almazán Castillo, el cual con palabra fácil y sencilla habló sobre el dualismo imperante en la moderna sociedad, que quiere dar culto a Dios sin apartarse de las pompas del mundo.

Mostró la necesidad de acercarse a Dios y de practicar los preceptos de la Iglesia. Terminó recomendando a los fieles no se contenten con dar culto exterior al Señor, bajo la advocación del Santísimo Cristo de la Yedra, sino que también interiormente lo honren practicando y frecuentando los Sacramentos.

Una notable capilla de música, ejecutó durante el acto la Misa de Pío X; Ave María, de Vila, y Motetes, de Blancas. A las cinco de la tarde salió procesionalmente de su ermita la imagen del Santísimo Cristo de la Yedra, organizándose la comitiva en el siguiente orden:

Guardia municipal montada, vistiendo traje de gala; fieles con velas; estandarte de la hermandad de la Consolación, llevado por don José Rivera; estandarte de la hermandad del Santísimo Cristo de la Yedra, llevado por don Manuel Rodríguez; más fieles con velas; cruz y ciriales de San Ildefonso; imágenes de San José, la Virgen de los Dolores y el Santísimo Cristo de la Yedra.

A continuación iba revestido de capa, don José Olveira, asistido por don Manuel Fernández y don José Delgado. Asistieron las bandas de música del regimiento de Córdoba, del Hospicio y de las Escuelas del Ave María del Triunfo.

Presidió el párroco de San Ildefonso, acompañándole, en representación de la Cruz Roja, don Tomás Guiral, don José Escobar, don Juan Vargas y don Antonio García Llamas. Al pasar las imágenes por la calle Ancha de Capuchinos, se quemaron dos preciosos juegos de pirotecnia, costados por el tesoro de la hermandad del Santísimo Cristo de la Yedra y conocido industrial de aquel barrio don Manuel López.

En la calle de San Juan de Dios, se quemó un castillo confeccionado por el acreditado pirotécnico don Enrique Gijón. Por la noche hubo velada en la calle Real de Cartuja.

En el popularísimo barrio de San Cecilio se celebró el domingo por la noche, una velada, que estuvo animadísima, contribuyendo al realce del festejo, el plantel de muchas chicas que lucían su belleza por el Campo del Principio.

Este fué iluminado con farolillos a la vecina, instalándose en los laterales muchos puestos de juguetes y golosinas, y un hermoso columpio. Frente al Hospital militar, se colocó un lienzo en el cual proyectáronse varias notables películas que alcanzó el numeroso público que las presenciaba.

También fué muy tapandido el castillo de fuegos artificiales que se quemó a las nueve de la noche. La banda de música del Hospicio, amenizó la velada. En varias casas del barrio se organizaron bailes.

La comisión organizadora de la fiesta, recibió muchas enhorabuenas por su acaudado éxito.

NOTICIAS BREVES

Nuestro querido amigo el elocente abogado don Antonio Moscoso Ramos, ha trasladado su domicilio y bufete a la casa número 25 de la calle de San Matías. Cementos.—Torres y López, véase el anuncio en 3.ª plana. Ayer fué curado en el Hospital de San Juan de Dios, Miguel Machado Molina, de una herida en la cabeza que le infligió de golpe con pistola el niño Antonio Osuna. Píperazina doctor Grau.—Cura artritis reumática, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico. Ayer se cayó un ladrillo de las obras del edificio destinado a Instituto y ocasionó una herida leve en la cabeza a Ana López, la cual fué curada en el Hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de los ojos.—Gabinete del oculista francés. Gran Vía Colón, 44, pral., derecha. Ayer fueron curados en el Hospital de San Juan de Dios, Cecilio Ortega, de una luxación en el pie izquierdo, que se produjo casualmente en la cuesta de la Alhacaba, y Francisco Lorenzo, de una herida en la frente, que también se produjo casualmente. Automóviles.—Se alquilan, Campillo Bajo, 44, junto al cuartel de Artillería.—L. y M. Montero. Conviene visitar este nuevo centro para ver coches y condiciones de alquiler. En los hoteles de esta capital se hospedan ayer los siguientes viajeros: Comercio.—Don Luis Ballarín y don Juan Manuel Domínguez y señora.

# Informaciones Telegráficas y Teletónicas

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

## LA GUERRA EUROPEA

### ALEMANES Y FRANCESES

**Bombardeo de Arras**  
Madrid 12.—Según noticias de Burdeos, un corresponsal inglés dice que los alemanes han bombardeado la ciudad de Arras, durante 48 horas, causando enormes destrozos. Un magnífico campanario ha sido reducido a cenizas.

**Los prisioneros alemanes**  
Madrid 12.—Informan de Burdeos que con objeto de que los prisioneros alemanes pasen el invierno en mejores condiciones, el Gobierno ha acordado trasladarlos a Marruecos. Se les ocupará en la construcción de caminos.

**Un aeroplano**  
Madrid 12.—Comunican de París que un aeroplano alemán ha sido derribado por los franceses en Villiers Cotterets.

Al caer el aparato, hicieron explosión unas bombas que llevaba, resultando muerto el piloto, y grave otro a bordo que le acompañaba. Este ha sido trasladado a París.

**Amberes y París**  
Madrid 12.—Los periódicos alemanes ven en la ocupación de Amberes, la base del sitio de París.

**Prohibición del luto. Normalidad en Berlín**  
Madrid 12.—De Amsterdam informan que en Berlín sigue prohibiéndose que se vistan de luto, a las familias de los militares muertos en campaña.

Continúan abiertos los cafés y teatros, pero va poca gente a ellos. En todos los coliseos se representan obras patrióticas. Los trenes circulan como de ordinario.

La Cruz Roja alemana ha organizado una lotería para allegar recursos.

**El parte oficial de las tres de la tarde**  
Madrid 12.—De Burdeos telegrafian el parte oficial que el Gobierno publica a las tres de la tarde.

Dice así: "En nuestra ala izquierda se desarrollan actualmente combates de caballería en las regiones de La Hogue, al Este del Aise y Harebrook. Entre Arras y el Aisne, el enemigo lanzó numerosos ataques que fueron rechazados por completo, especialmente entre Lassigny y Roye. En el centro hemos conseguido algunas ventajas en la derecha del Aisne, en Abal, Soissons, y al este y suroeste de Verdun.

En nuestra ala derecha en los Vosgos, el enemigo atacó por la región de Vaudasán, al norte de Saint Die, siendo rechazado.

**Un trío. Combates**  
Madrid 12.—Según informes de Burdeos la bandera tomada ayer al enemigo cerca de Lassigny pertenece al sexto regimiento de infantería de Pomerania número 49.

Una brigada de marinos luchó el día 9 hasta el 10 contra fuerzas alemanas muy superiores en número. Las pérdidas, causándolas grandes pérdidas, incluso 200 muertos y 30 prisioneros. Las pérdidas francesas consistieron en 9 muertos, 31 heridos y dos desaparecidos.

**Los sanitarios internados**  
Madrid 12.—Telegramas de Barcelona dicen que los sanitarios alemanes prisioneros del Marne, internados en España, esperan en aquella capital un vapor con el fin de embarcar para Génova, con objeto de incorporarse a filas nuevamente.

**Transportes franceses. De Casablanca a Ceuta**  
Madrid 12.—Notifican de Algeciras que han pasado por Gibraltar dos transportes franceses escoltados por buques, conduciendo tropas procedentes de Casablanca.

Dícese que las desembarcarán en Ceuta.

**La situación**  
Madrid 12.—Comunican de Burdeos que en Francia sigue la situación favorable a los aliados.

Los esfuerzos de los alemanes en el norte, para evitar el contacto de los franceses con los belgas, fracasaron.

En los alrededores de Lille y al sur de Gante, se batalló furiosamente. En los ataques de los alemanes a Lille, llegaron hasta 600 metros de altura, siendo rechazados hasta Ceuta.

En las demás regiones no ocurre nada notable.

Por una y otra parte se combate furiosamente.

En el norte del Aisne, la situación es más favorable. Oficialmente se sabe que los alemanes abandonaron sus fortificaciones. Los aliados se encon-

traron numerosísimos cadáveres y dos cañones de grueso calibre sólidamente cimentados.

**La situación mejora**  
Madrid 12.—Según noticias de Burdeos, la situación de los aliados en Francia, mejora notablemente.

Oficiales franceses procedentes del campo de batalla manifiestan que se ocupan posiciones magníficas y que se están construyendo atrinchera mientos inexpugnables.

Añaden que cerca de Roye un regimiento de caballería francesa se apoderó de un convoy alemán que conducía numerosas provisiones.

Los germanos combatieron para defenderlo, pero fueron derrotados retirándose, abandonando bastantes bajas, muchos prisioneros y varias ametralladoras.

**Una crónica**  
Madrid 12.—El corresponsal de La Epoca en París, Juan Bécón, ha enviado a su periódico una crónica de su visita al teatro de operaciones.

Dice que la casa que posee en Compiegne don Pancho Iturbe, fue saqueada por los alemanes, como todas las casas particulares.

En Masert, dice, que los muertos franceses y alemanes fueron enterrados pronto, pero es preciso trabajar todo el día y la noche hasta 800 obreros venidos de París con este objeto.

Los alemanes quemaron sus cadáveres.

**Aeroplanos**  
Madrid 12.—Despachos de París dicen que a las diez de la mañana, voló sobre aquella población otro aeroplano alemán, el cual arrojó seis bombas. Una en la estación del Norte atravesó la marquesina, cayendo entre dos vagones.

Las otras cayeron en la calle de Bouchet y en los boulevares de Bezieres y Clichy. Todas causaron pocos daños.

Cinco aviones franceses sañeron en persecución del aeroplano alemán, el cual logró huir.

Organizase otras escuadrillas, para castigar a los alemanes si persisten en sus operaciones.

**Las bombas**  
Madrid 12.—Telegramas de París dan nuevos detalles de las bombas arrojadas últimamente sobre dicha población por los aeroplanos alemanes.

El primer aviador presentóse por la tarde y arrojó dos bombas que cayeron en el café del Fabourg Montmartre.

Poco después arrojó otra bomba en la iglesia de Nuestra Señora, produciendo un incendio, quemándose algunas vigas de la techumbre.

Las vidrieras y la torre del reloj están acribilladas a balazos.

La cuarta bomba cayó cerca de la Bolsa.

Media hora después presentóse otro aviador.

Continuaron arrojando proyectiles sobre los jardines del Luxemburgo. La mayoría de las bombas eran incendiarias.

El total de las víctimas asciende a cuatro muertos y 23 heridos, algunos graves.

En las calles de París reina gran alarma.

**ALEMANES E INGLESES**  
**Alemanes confinados**  
Madrid 12.—Según cablegramas de Nueva York, los tripulantes de un buque llegado, procedente de Nueva Zelanda, dicen que en dicho archipiélago había 5 000 alemanes.

Al comienzo de la guerra, los ingleses los llevaron a una isla desierta, donde se ha construido una ciudad de madera.

Madrid 12.—Participan de Roma que a principios de Octubre, hallándose el kaiser al frente de las tropas que operan en la frontera rusa, dijo: "Las triunfos obtenidos y los que obtendremos en lo sucesivo, me permiten tener la seguridad de que antes de que caiga la hoja, obtendremos una victoria completa."

**Entre vanguardias. Principio herido. Situación estacionaria**  
Madrid 12.—Participan de San Petersburgo que según dice un parte oficial, las vanguardias montadas rusas atacaron y saquearon a las vanguardias alemanas.

Los supervivientes fueron hechos prisioneros.

Durante el combate, resultó herido el príncipe Oleg, hijo del gran duque Constantino de Rusia.

En todo el frente de la Prusia oriental la situación continúa estacionaria.

Los alemanes aprovechan sus numerosas líneas ferroviarias para el transporte de tropas.

En la orilla izquierda del Vístula se han registrado varios combates sin importancia.

Aguila Negra, que se le concedió en la campaña sudáfricana.

**Hay trigo**  
Madrid 12.—Por informes autorizados de Inglaterra, se sabe que los ingleses tienen trigo para 500 días.

**Declaraciones de un general**  
Madrid 12.—Comunican de Londres que un periódico publica las declaraciones hechas por un general inglés que está en Francia.

Dice que desde que comenzó la lucha en el Aisne, se multiplican los combates aéreos.

Apenas empiezan los duelos entre la artillería, se elevan los aviadore para descubrir las posiciones enemigas.

Después concluyen por acometerse. Estos duelos son seguidos con gran interés por los ejércitos.

El Gobierno francés ha condecorado a dos aviadore ingleses.

**ALEMANES Y BELGAS**  
**Más de Amberes**  
Madrid 12.—Según dicen de Burdeos, refiérese que antes de la evacuación de Amberes, los belgas enterraron 3 200 cadáveres que los alemanes abandonaron.

Todos los informes están conformes, que en el asalto de Amberes, por un costado, los alemanes tuvieron enormes pérdidas.

Los partes oficiales alemanes, reservan cuanto se refiere a aquellas.

**Aún se resiste en Amberes**  
Madrid 12.—Informes particulares de Amberes dicen que los alemanes sólo ocupan las afueras de la ciudad.

Algunos barrios al Nordeste y 24 fuertes situados en las dos orillas del Escalda, resisten energicamente el ataque de los alemanes.

Entre Gante y Brujas, evolucionó hoy un aeroplano alemán.

La infantería belga disparó repetidas veces contra él, consiguiendo desplomarle.

El aviador resultó muerto y el piloto grave.

Las fuerzas anglo-belgas que evacuaron a Amberes y protegieron la retirada del rey Alberto, recibieron la orden de ocupar la línea Ostende a Amberes, construir trincheras e impedir el avance de los alemanes.

**En rehones. Prohibición**  
Madrid 12.—Informan de Londres que las autoridades alemanas han aprehendido al diputado belga Terjellin y otros colegas, dejándolos en rehones en previsión de cualquier ataque inopinado de los belgas.

Se ha prohibido a los belgas de 18 a 50 años que se encuentren en Amberes salgan de la población bajo pretexto alguno.

**Benito regalo**  
Madrid 12.—Participan de Sydney que la federación australiana ha enviado a Bélgica un cheque de dos millones y medio, como regalo por ayuda de los gastos de guerra.

**ALEMANES Y RUSOS**  
**Parte oficial**  
Madrid 12.—Según dicen de San Petersburgo, el Estado Mayor ruso telegrafía que la lucha sigue encarnizada en el frente de la Prusia oriental.

Los alemanes se batan en retirada al oeste de Linck, destruyendo numerosos puentes, para evitar sean utilizados por los moscovitas.

En la Polonia, entre Ivangosok y Sandomir, la artillería ametralla a las columnas enemigas que pretenden atravesar el Vístula.

**¿Cuándo la hoja caiga!..**  
Madrid 12.—Participan de Roma que a principios de Octubre, hallándose el kaiser al frente de las tropas que operan en la frontera rusa, dijo: "Las triunfos obtenidos y los que obtendremos en lo sucesivo, me permiten tener la seguridad de que antes de que caiga la hoja, obtendremos una victoria completa."

**Entre vanguardias. Principio herido. Situación estacionaria**  
Madrid 12.—Participan de San Petersburgo que según dice un parte oficial, las vanguardias montadas rusas atacaron y saquearon a las vanguardias alemanas.

Los supervivientes fueron hechos prisioneros.

Durante el combate, resultó herido el príncipe Oleg, hijo del gran duque Constantino de Rusia.

En todo el frente de la Prusia oriental la situación continúa estacionaria.

Los alemanes aprovechan sus numerosas líneas ferroviarias para el transporte de tropas.

En la orilla izquierda del Vístula se han registrado varios combates sin importancia.

### ALEMANES Y JAPONESES

Rechazando a un avión. Fogos apagados

Madrid 12.—Cablegrafian de Tokio que en Tsing-Tao (China), un avión alemán intentó arrojar una bomba sobre los buques quitaminas japoneses.

Fue rechazado por un avión japonés.

Dos cruceros nipones redujeron a silencio al cañonero *Utay* y a varios fuertes de la plaza.

### ALEMANES Y PORTUGUESES

#### La ayuda de Portugal

Madrid 12.—Dicen de Lisboa que los 16 000 hombres que Portugal piensa enviar a Francia, no han salido aún.

El Gobierno, atendiendo indicaciones de Inglaterra, se ha limitado a tenerlos organizados, en previsión de que sean necesarios.

Portugal aunque no ha formulado declaración de neutralidad sigue en paz con todos los beligerantes.

Ningún ministro extranjero ha pedido sus pasaportes ni se los han dado.

### AUSTRIACOS Y RUSOS

#### Puestos en razón

Madrid 12.—La embajada austriaca en esta corte se felicita de que el Estado Mayor ruso haya censurado la propagación de noticias excesivamente optimistas respecto las derrotas de los austriacos.

Afirma la embajada que en los combates de los Cárpatos, los rusos fueron rechazados. Solamente en Uzcok tuvieron 8 000 muertos.

#### División dispersada

Madrid 12.—De San Petersburgo afirman que en la Galitzia, la caballería rusa logró sorprender a una división austriaca, dispersándola parcialmente.

#### Oficiales

Madrid 12.—Según comunican de Roma, se han recibido noticias oficiales de Viena, diciendo que las tropas rusas han logrado penetrar en la Transilvania.

### SALPICADURAS DEL CONFLICTO

#### EN ESPAÑA

Sánchez Guerra. Sob. e varios conflictos

Madrid 12.—Ha regresado a Madrid el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra.

Hoy ha asistido a su despacho oficial, donde recibió las visitas de unas comisiones de Igualada y Nueda, recomendándole los asuntos que cada una de ellas ha traído a la corte.

Después el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que el gobernador civil de Madrid señor Sanz y Escartía, le ha dicho que continúa sus gestiones para solucionar el conflicto del pan, agregando tenía impresiones satisfactorias.

Manifestó igualmente que el gobernador de Barcelona señor Andrade, también comunica buenas impresiones de la cuestión obrera, habiendo hoy abierto otras fábricas.

#### La situación obrera

Madrid 12.—Comunican de Barcelona que la tranquilidad aumenta. En el ferrocarril de Puigcerdá han sido colocados 400 obreros.

En las fábricas se trabaja diariamente desde hace días.

#### Informando al rey

Madrid 12.—El jefe del Gobierno ha despachado con el rey, informándole de las noticias de la guerra.

También lo hizo el ministro de Estado.

### EN TANGER

**¿Agitadores alemanes?**  
Madrid 12.—Telegramas de Gibraltar dicen que por noticias de Tanger, se sabe llegan con frecuencia individuos turcos, que conferencian con los moros.

Se sospecha son agentes alemanes, que pretenden perturbar la tranquilidad de aquella zona.

### EN RUMANIA

**Mobilización de reservas. Lo que crea la prensa. Decisión del Consejo**  
Madrid 12.—De Bucarest notifican que el Gobierno ha publicado un decreto, movilizando las reservas, hasta 1897.

Las demás ya están movilizadas. La prensa cree que Rumania debe aprovechar la ocasión para apoderarse de la Transilvania, habitada por rumanos.

El Consejo de ministros, que sigue ejerciendo poderes de soberano, hasta que el nuevo rey preste juramento, ha decidido convocar las Cámaras.

El príncipe heredero, está dispuesto a continuar la obra de su padre.

#### Un comentario

Madrid 12.—Dicen de Londres que los periódicos rusos, comentando la muerte del rey Carol, afirman que la actitud del príncipe heredero de Rumania es bien definida.

Se limita a elegir entre ser rey de Rumania, o reducirse a ser príncipe alemán.

### EN ITALIA

**Lo que dice un preámbulo. Artículo de un almirante**  
Madrid 12.—Telegrafian de Roma que el preámbulo del decreto, concediendo un crédito de 56 millones de liras para los gastos de la movilización, dice que con esta medida hay dinero suficiente para tener los reservistas en filas hasta Enero.

El almirante Montecuculli ha publicado un artículo en la prensa, diciendo que gracias a la acción naval de Francia e Inglaterra, si peleara Italia contra Austria, no tendría que temer la eventualidad de un bombardeo de Venecia, y podría emprender la ofensiva desde el primer momento.

### Lotería Nacional

#### Premios mayores

Madrid 12.—En el sorteo celebrado hoy, han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

Con 250 000 pesetas, el 1.984

vendido en Zaragoza  
Con 100.000 pesetas, el 2.242

vendido en Reus  
Con 60.000 pesetas, el 439

#### vendido en Barcelona

#### Gordeleros

Han sido premiados con 5 000 pesetas los números siguientes:

4.239	Algeciras
18.057	Meilla
4.121	Algeciras
4.199	Madrid
3.492	Idem
2.955	Idem
14.183	Idem
11.823	Toledo
3.022	Badajoz
11.985	Valencia
1.345	Bilbao
1.080	Calatayud
5.009	Bilbao
1.367	Madrid
15.592	Idem
16.397	Valencia
1.702	Andújar
13.302	Barcelona
15.034	Cartagena

#### Premios pequeños

Han sido premiados con 800 pesetas, los números que a continuación se expresan, vendidos en las administraciones de Granada:

732	3 027	3 193	3 426	3 445
3 471	3 591	6 938	7 807	9 234
9 281	9 370	9 853	10 780	15 852
19 281	19 774			

#### El Gordo

Madrid 12.—Telegramas de Zaragoza dicen que el número favorecido con el premio Gordo en el sorteo de hoy, está repartido en participaciones pequeñas.

### La política

#### La Unión ibero-americana

Madrid 12.—Bajo la presidencia del ministro de Estado marqués de Lema, ha celebrado una solemne sesión literaria, la Unión ibero-americana, para conmemorar el aniversario del descubrimiento de América.

Concurrieron, entre otras personalidades, los representantes diplomáticos americanos.

El exministro, señor Rodríguez Sampedro, pronunció un elocuente discurso.

#### Huelga de albañiles

Madrid 12.—Se ha iniciado en Madrid la huelga del ramo de construcción, por sospechas del incumplimiento del contrato del trabajo.

Hasta ahora, comprende 200 albañiles.

**El ferrocarril de Puertollano a La Carolina**  
Madrid 12.—Se asegura que el Consejo de Estado, ha informado desfavorablemente el expediente del ferrocarril de Puertollano a La Carolina.

#### Visita

Madrid 12.—Los presidentes de las Cámaras de Comercio visitaron hoy al conde de Romanones, entregándole una copia de la exposición que dirigen a la Junta de iniciativas.

#### Acercos de unas denuncias

Madrid 12.—Hablando con los periodistas el jefe del Gobierno acerca de las denuncias hechas por la prensa respecto a la sociedad de timadores, dijo que le ha visitado el presidente de la Audiencia, comunicándole que ha ordenado la formación de expediente para depurar responsabilidades por las supuestas francachelas en las oficinas del juzgado.

En dichos periódicos se afirma que en las francachelas tomaron parte los individuos comprendidos en la denuncia como timadores.

También les dijo que el fiscal que interviene en el sumario, prometió darle cuenta diaria de la marcha de ese asunto.

### España en Marruecos

#### Contra el Raisuli

Madrid 12.—Según dicen de Cádiz, viajeros procedentes de Larache, cuentan que el general Fernández Silvestre marchó a Cuesta Colorada con una fuerte columna compuesta de fuerzas del tabor de Alcazar, el batallón de las Navas, el tercer regimiento de Artillería y los escuadrones de Alfonso XII y los Castillejos.

Asegúrase que estas tropas operarán en la región de Zinat contra la guardia del Raisuli, ocupando las posiciones avanzadas de la zona española de influencia.

### La Bolsa

#### FONDOS PÚBLICOS

MADRID

4 por 100 perpetuo

Fin corriente	03 05	00 00
Fin próximo	00 00	00 00

#### Al contado

Serie F de 50.000 ptas. nominales	73 50	73 25
» D de 25.000 »	74 10	73 25
» D de 12.500 »	75 03	73 25
» C de 5.000 »	75 00	76 53
» B de 2.500 »	76 50	77 75
» A de 500 »	77 50	78 00
» GyH de 100 y 200 »	78 75	77 50
En diferentes series	00 00	77 80

#### 5 por 100 amortizable

Serie F de 50.000 ptas. nominales	00 00	93 75
» D de 25.000 »	00 00	94 25
» D de 12.500 »	00 00	94 25
» C de 5.000 »	00 00	95 03
» B de 2.500 »	00 00	95 00
» A de 500 »	00 00	95 25
En diferentes series	00 00	95 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00

#### Nuevo amortizable

Serie F de 15.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	00 00	00 00
» B de 2.500 »	00 00	00 00
» A de 500 »	00 00	00 00
En diferentes series	00 00	00 00

#### Bancos y sociedades

Cédulas hipotecarias al 5 por 100	00 00	00 00
» al 4 por 100	91 25	00 53
Acciones del Banco de España	00 00	444 03
Id. de la Comp. A. de Tabacos	273 00	271 00
Id. del B. Hispano-Americano	00 00	00 00</



# MANZANILLA ROMANA SELECCIONADA (marca registrada)

LA MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), tomada después de las comidas, hace que siempre sienten bien; es mejor que el café, porque no excita el sistema nervioso, y mejor que el té, porque no debilita.—Regula las funciones del estómago y evita los purgantes.—LA MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo) es un mejorable antibilioso.—Venta en farmacias, droguerías y buenos ultramarinos de toda España

**a 10 céntimos bolsita para 10 tazas y una peseta bote para 100 tazas**

Las enfermedades del estómago, vencidas fácilmente. Las neuralgias, evitadas. La bilis, desaparece. Los trastornos intestinales y estreñimientos se curan con el uso de la MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), medicación naturalista. DEPOSITARIOS: Señores Pérez Martín y Comp.ª, Alcalá, 9.—Madrid.

Para las ventas en Granada y su provincia, dirigirse a don Martín Gómez.—Almacenista al por mayor de coloniales y drogas.—GRANADA  
Muestras gratis solicitando (enviando sello de 0'15 para franqueo) al representante para España y Portugal, A. Reyes Moreno, Abada, 5.—Madrid

**D.ª AMALIA GÓMEZ MOLINA**  
PROFESORA EN PARTOS CALLE DE LA CRUZ, N.º 11

**LA BARBERINA QUE AFEITA**

LA BARBERINA ha resuelto el problema de HIGIENE en las PELUQUERÍAS, porque SUPRIME el uso antihigiénico de la BROCHA, origen de tantas enfermedades por contagio

Se emplea con pulverizador.—Exijase su empleo en las peluquerías y se evita toda afección de la piel

DE VENTA  
DROGUERÍAS, PERFUMERÍAS Y PELUQUERÍAS  
FABRICANTES  
DUCLUX Y REPISO.—Laboratorio farmacéutico.—SAN SEBASTIÁN

Representante y depositario para Granada y su provincia, Francisco Gonzalo farmacia, calle de Salamanca, núm. 14

EVITA TODO CONTAGIO

**MAQUINAS PARLANTES**

DIRECTAMENTE DE LA FABRICA AL AFICIONADO

Surtido sin rival  
30 modelos elegantísimos  
Ultima perfección

Pagos al contado y a plazos

El catálogo se manda gratis mencionando este anuncio.

LA CONSTRUCTORA VASCO-ALEMANA, Apartado 185 BILBAO

**CARRILLO Y COMPAÑIA**  
ALHONDIGA, 11 y 13.—GRANADA

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS.—ABONOS COMPUESTOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

**Semilla de Remolacha**  
MARCA KNAUER MUY RICA Y DE GRAN RENDIMIENTO

El kilo a dos pesetas

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DEL NOTICIERO GRANADINO

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados. Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

OFICINAS Lachambre, 8 (segundo) TALLERES Manuel Paso, 2 (bajos)

**Fábrica de Gorras DE NICOLÁS BERMÚDEZ**  
Mesones, 61 (Esquina placeta del Sto. Cristo)  
Ventas por mayor y detall  
Confección de encargos desde 1 peseta

**SE VENDEN** Mercedero La Bombilla. Estación del Sur. Especialidad en vinos finos de Jerez, manzanilla montilla y anisados. Se sirven comidas. Teléfono 218

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento. Se reciben encargos en el **Noticiero Granadino**

## ULTIMAS PUBLICACIONES DE LA IMPORTANTE CASA EDITORIAL IBÉRICA

J. Pugés (S. en C.) Paseo de Gracia, 62.—BARCELONA

Biblioteca "Los Grandes Autores". Walter Scott.—La novia de Lammermoor. Traducción de J. Llic-nart y C. Riba Bracóns. P. Virgilio Maron.—La Eneida. Traducción de E. Ochoa.

Romancero del Cid.—Ruy Díaz. Ordenada y revisada por Luis C. Viada y Lluch.

Juan Milton.—El Paraíso perdido. Traducción literal con biografía, prólogo y notas de Juan Mateos, Presbítero.

Federico Mistral.—Mireya. Traducido en prosa castellana por Lorenzo Riber y Campins.

Tomos en 8.º elegantemente encuadernados en tela y planchas oro a 3 pesetas cada uno.

Las Maravillas del Mundo y del hombre.—Obra escrita por eminentes literatos.—Asia.—Oceanía.—Africa.—América.—Europa.—Más de 1.500 grabados y tricromías. Precio de cada cuaderno 1 peseta. Cien novelas de los más notables escritores de todo el mundo. Van publicadas:

Roberto Luis Stevenson.—La isla del tesoro. Ivan Turgeneff.—Narraciones de un cazador. Stevenson.—Noches fantásticas.

Precio de cada tomo en rústica con elegantes cubiertas en color, 1 peseta.

Th. Simón.—El Arte de educar a los niños.—Versión española autorizada por el autor.—Precio: 2 pesetas en rústica y 3 con elegante encuadernación en tela.

G. S. Vinaj.—Higiene del Neurasténico.—Traducción del doctor don Juan Aizina y Melis.—Precio del ejemplar en rústica, 3 pesetas. Encuadernado en tela, 4 pesetas.

Abate M. Bouvet.—Lecciones de cosas religiosas.—Un tomo elegantemente encuadernado, 250 pesetas.

La primera Comunión a los siete años.—El primer libro del niño cristiano; formación y higiene de la infancia; por don Eudalio Serra, Presbítero.—Un tomo encuadernado en tela e planchas doradas, 2 pesetas.

El primer libro de la niña cristiana, por el mismo autor; un tomo de iguales condiciones al anterior, 2 pesetas.

La felicidad junto al Sagrario, por F. Esmonin, Presbítero. Precioso devocionario encuadernado en tela inglesa con planchas y rótulos dorados, 250 pesetas.

Todas estas obras se hallan de venta en Granada Librería de Enrique Prieto, Mesones, 65

**¿Quiéren ustedes ganar dinero?**

Trabajando por su cuenta ó la mía, podrán lograrlo y comprando al contado una máquina Aguati de hacer media y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas. Si le interesa pida catálogo a la casa Aguati fundada en 1888, calle de Cortes, núm. 476, Barcelona.

## AL PÚBLICO

En el término municipal de Orgiva, se vende el Cortijo conocido con el nombre del "Señor de la Expiración", enclavado en el pago de Tijola, y cuya extensión superficial es de 229 celemines de tierra de riego, de las abundantes y económicas acequias llamadas "Las Ventanas", y "Tijola". De estos celemines, 33 están poblados de naranjos de inmejorable clase de *cuesco agrio* e infortunados en su mayoría de la *reina*, con bastantes frutales adquiridos de la renombrada casa del señor Giraud y algunos olivos; 110 solamente con olivos; 60 de tierra calma, y los 59 restantes de ariscos con algunos almendros, pitos y eucaliptos.

También existe en dicha finca, un nacimiento de agua como de 5 litros próximamente por segundo, con excelentes condiciones medicinales de potabilidad, y la mitad pro indiviso de otro de 40 litros.

Una casa Cortijo con dos cuerpos de alzada, distribuidos los bajos en seis habitaciones, con las comodidades necesarias para la residencia del dueño, y los altos en dos espaciosos salones de 17 metros de largo cada uno para graneros, todo en inmejorable estado de conservación por las recientes reparaciones que se le han hecho, cuyo tejado se ha edificado en el pasado mes de Septiembre.

Adosada a la expresada casa, existe otra compuesta de dos habitaciones para vivienda del Casero, y junto a ella hay dos naves de unos 30 metros de largura; una descubierta y otra cubierta con dos cuerpos de alzada, cuyos bajos están divididos en tres cuartos y los altos en dos habitaciones con destino al encierro de pajas y brozas de maíz.

Al lado de estos edificios, la mitad pro indiviso de un molino de aceite con toda clase de comodidades y utensilios, y en la portada del Cortijo una magnífica era.

Las proposiciones de compra y otros informes con la misma relacionados, deberán hacerse y solicitarse de su propietario don Narciso González Enciso, Abogado, Mérida. Orgiva 8 de Octubre de 1914.

**LA URBANA**

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio y Asseguradora de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

LA MAS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(78 años de existencia)

RESERVAS: 164 millones de francos

SEGUROS PAGADOS HASTA EL 15 DE MARZO DE 1914: 101.517.000

DIRECCION PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAJORO

OFICINA: De centro a calle, Alcazarilla n.º 8

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el **NOTICIERO GRANADINO**

ADMINISTRACION: Lachambre, 8, segundo

IMPRESION: Manuel Paso, 2 (bajos)

**La Unión y el Fénix Español**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas

Seguros en todas las provincias de España, Francia y Portugal

60 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA y SEGUROS CONTRA INCENDIOS

AGENCIADORES EN GRANADA: Señores don Luis Morales, calle de San Juan, 1 (enfrente de Santa Ana) y don Manuel Quintana, plaza del Comercio, 8, esquina.

# Estómago Artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías.

F. L. PARREÑO

Los Invenibles, el Monarca y la Hoguera

—¿Llevan vuestros morrales lo suficiente para comer los seis?  
—Sí, señor.  
—¿Queda vino?  
—Un frasco grande de igual tamaño al que apuramos esta mañana.  
—Entonces, señores, opino por que comamos en la pintoresca falda de aquel riachuelo, que se nos presenta como llovido del Paraíso.  
—Sus márgenes son deliciosas.  
—Tendremos por alfombra mugo y plantas que nos prestarán blanca y comodidad.  
—Y la tierra por mesa.  
—Y el cielo por solio.  
—Y la brisa por perfume.  
—Decís bien: el enemigo queda

una legua atrás, en sitio despoblado y solitario, y nada debemos temer, por consiguiente.

—¡Pues a comer!  
—¡A comer!

Y el grande de España, el Maestro y cuatro hombres, acostumbrados todos a que les sobrasen ricas viandas y comodidades, se sentaron en el suelo, principiando a devorar un trozo de jabalí asado, con pan duro, vino añejo y agua clara, cristalina y fresca. Formaban dos grupos, como en el almuerzo; estaban alegres, y así prosiguieron hasta saciar por completo el apetito y sed. Cuando hubieron terminado exclamó Osorio:

—¡Arriba, señores! ¡Tirad las sobras y vasijas: nada de peso inútil, y avancemos como hombres a quienes nada molesta y cansa! Hay que andar seis leguas próximamente, ¿lo oís?, y no doy descanso ni comida hasta acabar la jornada.

—¡Adelante!

Y dejaron la falda del riachuelo, ganaron el arrecife que tenían a la

izquierda, y entrando en él, reanudaron su marcha en dirección de París.

—Vamos por el camino real—dijo Zalla a Osorio,—y es posible que nos detengan los católicos o los hugonotes que, indudablemente, hallaremos.

—Pasada la frontera—contestó el Duque—y libres de aquellos «vándalos», se conjurará el peligro con los documentos que llevo encima.

—¿Los traéis para ambos?  
—¿Qué queréis decir?  
—¿Si hay un salvoconducto para los hugonotes y otro para los católicos?  
—¡Claro es; y hasta un tercero, que puede llamarse neutro!  
—¿Conocéis bien el camino?  
—Como mis pistolas, que forman el último documento de que os he hablado.

—¿Qué cara pusieron el Conde, sus hijos, deudos y criados cuando vieron que les apuntábamos!

—¡Y qué bonita era la menor de las tres, Alvaro!

—¡Volved la hoja, señor, que ese tema es peligroso!  
—¡Al contrario, señor maestro!—dijo Ros terciando en el debate.—La joven era bellísima, y miraba a mi amo con un interés creciente. Se me figura que sus camareras no han de ser feas.

—¡Bribón, quédate atrás!  
—Detrás voy, señor, y os juro que hicisteis mal en no llegar al castillo.

—Primero que esas mujeres y cuantas existen en Francia son mis hermanos Rogelio y Mauro: por eso al acercarnos al camino de París provoqué la cuestión con el Conde. Tuve la suerte de que me llamara; mas de no ser así, me hubiera yo acercado a él.

—¡Con qué habilidad fuisteis poco a poco haciéndole entrar en calor!  
—Sí; por grados o por pasos, para que el desenlace no nos obligara a andar uno detrás.

—Amo mío, vamos a seguir a pie hasta París?

—Era lo más conveniente: creo, sin embargo, que será hoy el primero y único día que marchemos así.

—¿Por qué?  
—Se resienten mis pies, y me mata la impaciencia.

—Bien; mas seis pobres músicos, cabalgando en buenos caballos, excitarán las sospechas y aumentarán el peligro.

—Ya veremos de evitarlo.

—Pasan de ciento las leguas que nos separan de París.

—¡Ya lo creo! Pero en buenos potros no hay camino largo.

—No me parece mala la jornada de hoy, para ser la primera que andamos a pie.

—Buena; diez leguas próximamente.

—Vuestros delicados pies, señor duque, deben de resentirse hoy.

—Si alguno de vosotros los tuviera más fuertes que yo, dejaba de ser grande y general.

—¿No sentís molestia en ellos?  
—Ahora sólo llega a mí la ansie-

dad, el deseo de encontrarme pronto en París, punto elegido para cuartel general.

—No corresponde la magnitud del sitio al ejército de que disponéis.

—Cierto; pero con vosotros cinco he de vencer, Dios mediante, a Enrique IV.

—Dicen—añadió Zalla—que su esposa la reina Margarita es hermosa como pocas mujeres.

—La visité en París, y puedo aseguraros que es poco cuanto pretendan hablar sobre su belleza. Tiene además gran talento, es fina, elegante, voluptuosa, aficionada, muy aficionada a la poesía, y bastante inteligente en literatura y música.

—Aseguro, entonces, que simpaticizasteis con ella.

—Y la preciosa Reina conmigo.

—¿Pensáis que tomará parte en el drama que vamos a representar?

—Será la protagonista.

—¿Recordará vuestro nombre?